

血防工作动态

2013年 第四期

(总第70期)

血防工作部际联席会议办公室

二〇一三年六月六日

农业部带队检查安徽省血防工作

5月28日至30日，农业部首席兽医师于康震带领水利部、农业部、国家卫生计生委和林业局有关负责同志和专家到安徽省检查血防工作。安徽省委常委、常务副省长詹夏在合肥会见检查组一行并进行工作交流。

于康震一行到安庆市太湖县大石乡、徐桥镇检查了改水改厕、沼气池建设、安全牧场建设、土地整治灭螺等血吸虫病综合治理工程，深入村卫生室了解血吸虫病查治情况。30日上午，省政府在合肥举行汇报会，省卫生厅于德志厅长代表安徽省血吸虫病与地方病防治领导小组向检查组汇报了

全省血防工作情况。检查组成员和安徽省血吸虫病与地方病防治领导小组 16 个省直成员单位负责人出席汇报会。

于康震代表检查组向安徽省政府反馈了检查意见。他指出，安徽省政府将血吸虫病防治列入民生工程项目重点推进，开展了血吸虫病综合治理示范区创建，2012 年又有 4 个县达到了血吸虫病传播控制标准，防治成果得到了进一步巩固和发展。于康震强调，安徽省血吸虫病流行因素并未根本改变，部分地区存在疫情反复的风险，防治任务还很艰巨。于康震要求，要充分认识血吸虫病防控面临的机遇和挑战，进一步落实各项防控措施，进一步加大综合治理力度，加快项目推进步伐，确保如期实现血吸虫病防治规划目标。

安徽省人民政府副秘书长韦伟代表省政府感谢国家有关部委对安徽血防工作的大力支持。他表示，省政府将认真研究落实检查组的建议意见，进一步深化认识，不断完善绩效考核等工作机制，加强部门合作，统筹推进血防工作，使全省血防工作再上新台阶。

全国林业血防工作会议在安徽召开

5 月 28 日，第三次全国林业血防工作会议在安徽省安庆市召开。国家林业局局长赵树丛，全国政协人口资源环境委员会副主任、国家林业局血防顾问组主任江泽慧和安徽省副

省长梁卫国出席会议并讲话。国家发展改革委、卫生计生委等有关部门负责同志和血防地区7省林业厅主要负责人和专家共120多人参加了会议。

赵树丛强调，血吸虫病是危害人类生命安全和身体健康的重大传染病，各地林业部门要高度重视。赵树丛要求，林业血防必须服务于血吸虫病防治的大局，服务于林业生态建设的大局，服务于改善疫区民生的大局，紧紧围绕抑螺防病林建设这一核心任务，全力以赴做好下一阶段的各项工作。一要加强组织领导，编制完善省级工程规划。二要落实好现有政策，创新政策机制。三要强化工程管理，着力提升成效。四要强化科技支撑，抓好典型示范。五要加强部门协作，形成工作合力。六要加大宣传力度，营造良好氛围。

江泽慧指出，林业血防作为我国血吸虫病防治的一条重要途径，使疫区人民的生命更加健康美丽、生活更加幸福美丽、生态环境更加安全美丽，是环境友好型、效益型、预防型血防，是造福当代、荫及子孙的重大生态公益工程，是生态林业和民生林业的最佳诠释。要进一步提高认识，增强责任感；进一步强化管理，构建更为健全的保障机制；进一步加大研究与应用力度，提供更为有力的科技支撑，促进林业血防工作取得新的进展。

梁卫国在会上表示，安徽将按照这次全国林业血防工作会议的部署，学习借鉴兄弟省份的好经验，把林业血防建设

作为千万亩森林增长工程的重要内容，持续加快推进，为建设美丽中国、美好安徽作出不懈努力。

湖南省政府部署近期血防工作

5月27日，湖南省人民政府在岳阳市召开血吸虫病防治工作座谈会，回顾总结近年来的血吸虫病防治工作进展，研究部署下阶段的防治重点与任务。血防地区市、县（市、区）人民政府分管领导及血防办主任，省血防工作领导小组成员单位有关负责同志共80余人参加会议。省人民政府副省长李友志出席会议，会议由省人民政府副秘书长黄卫东主持。

会上，省血防领导小组副组长、省卫生厅厅长张健代表省血防领导小组报告了近三年来全省血吸虫病防治工作情况，提出了下阶段血吸虫病防治工作重点任务。省发改委、省财政厅、省水利厅、省林业厅、省农业厅和岳阳市君山区、华容县、安乡县、汉寿县、南县、沅江市政府的领导分别在会上发言，对下一步的血防工作提出了打算与建议。

李友志副省长在听取情况和建议后作了重要讲话。他充分肯定了近年来全省血吸虫病防治工作取得的成绩，并就全

省当前血吸虫病防治工作提出了“明确一个目标，抓住三个重点”的要求。他指出，明确一个目标，就是要把“在2014年全省以行政村为单位达到血吸虫病传播控制标准”这一血防目标，作为当前血防工作的重中之重抓紧抓好，确保按期实现。为此，要抓住三个重点：一是要领导重视、落实责任。各级政府是血防工作的责任主体，对血吸虫病传播控制达标负总责。二是要落实关键措施。要突出抓好有螺地带的禁牧，通过以机代牛、封洲禁牧、产业转型、淘汰牛羊等措施控制好家畜传染源；突出抓好环境改造，控制和消灭易感地带钉螺；突出抓好血吸虫病患者的治疗，减少人群传染源。三是要密切部门配合。各部门要发扬传统、尽职尽责，在对口帮扶、资源统筹、检查督导等方面切实加强部门协作。卫生、农业两个血吸虫病达标工作任务主要承担部门要密切配合，加强督查，扎实抓好各项措施的落实。

座谈会前，李友志副省长到岳阳市君山区进行了血防调研，并在省血防所附属湘岳医院慰问了晚期血吸虫病患者。

广东省组织交叉查螺

广东省于上世纪 80 年代达到了血吸虫病传播阻断标准，为提高钉螺监测质量，保持监测能力，该省近 20 年来坚持轮流组织原流行区血防人员开展异地交叉查螺。

根据省卫生厅的安排，佛山市三水区和肇庆市四会市今年进行交叉查螺。为锻炼队伍，加强质控，省疾控中心和相关市、县的血防人员以及当地群众分别参加交叉查螺活动。三水区、四会市的交叉查螺活动分别于 4 月 10~17 日和 5 月 8~15 日进行，共 70 多人参加现场调查，在 2 个区市共调查荒地 9.2 万平方米、沟渠田基等环境 1.3 万平方米，共查螺 10094 框，投放质控螺 7837 只，质控螺查获率为 57.33%，查螺质量符合质控要求；在水下放置稻草诱螺筐 435 个，回收 370 筐，回收率为 85.06%，诱获杂螺 13515 只；地表查螺和水下诱螺均未查获活钉螺。

江苏省扬州市确定 2015 年 全市实现血吸虫病传播阻断目标

5月15日,扬州市政府召开全市血吸虫病防治工作会议,提出到2015年全市实现血吸虫病传播阻断的目标。丁一副市长代表市政府与各县(市、区)签订了目标管理责任书,市血防领导小组对全市实现血吸虫病传播阻断目标实施项目管理。项目第一阶段(2013年),仪征市和开发区不发生当地感染的病人和病畜,查不到钉螺,实现血吸虫病传播阻断目标;其他有钉螺的地区,钉螺密度低于0.1只/0.11平方米。第二阶段(2014年),江都区和邗江区达到血吸虫病传播阻断标准,广陵区恢复达到血吸虫病传播阻断标准。第三阶段(2015年),全市通过血吸虫病传播阻断达标考核。丁一副市长在会议上强调,一定要确保全面完成血防目标任务,各地各部门要认真履行职责,强化组织、狠抓落实,继续推行血防工作定期通报制度,进一步建立健全血防工作质量考核和监督评价体系,将控制血吸虫病疫情作为疫区各级领导干部考核的重要内容,切实落实防治血吸虫病的各项措施,努力实现根治血吸虫病的目标,送走“瘟神”,造福社会、造

福广大群众。扬州市各县（市、区）政府分管负责人，市血吸虫病防治领导小组成员单位分管负责人出席了会议。

编辑部地址：北京市昌平区昌百路 155 号，邮编：102206

电话： 010-58900512 传真：010-58900511

电子信箱： XUEFANGDT@126.com

发行范围： 血防工作部际联席会议成员单位，血吸虫病流行区县以上血吸虫病防治工作领导小组办公室、血吸虫病防治所、站，各有关单位
